

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a preferir la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina Valentin Sanz 15.-Santa Cruz de Tenerife Teléfono número. 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

Impresiones del día

La política está en calma, dicen los corresponsales telegráficos apenas se cierran las Cortes. Las turbulencias de la política no se conciben sin las sesiones del Parlamento. Terminadas éstas todos creen en una quietud, que a poco que nos fijemos resulta ficticia.

Cuando se dice que en los círculos políticos reina absoluta tranquilidad, es precisamente cuando la política nacional está más agitada. Y es porque en esos círculos, centros de buscadores de actas y prebendas, sólo se da importancia a las palabras huecas de cualquier diputado de la mayoría. Lo demás es para ellos cuestión secundaria.

Huelgas en Madrid, en Jerez, en Tarrasa, huelgas gravísimas porque constituyen el anuncio de otras y son un síntoma del malestar constante de la clase obrera. Esas huelgas, contra lo que muchos creen, no son cuestiones sociales difíciles de resolver, sino asuntos políticos, cuestiones que se han derivado de la absurda marcha de la política nacional, que cuando legisla para los pobres siempre es para perjudicarlos.

Súmesese a esas huelgas los encuentros de armas en el norte de la Península, tan frecuentes y con tanta impunidad é insistencia, que ya vamos dudando sean para los monárquicos portugueses y pensamos que muy bien pueden estar destinados a los jaimistas, que ahora se agitan con gran complacencia del Gobierno demócrata que disfrutamos.

No creemos que los pocos monárquicos que existen en Portugal se atrevan a hacer una contra-revolución, en la que llevarían todas las de perder. Más lógico es que esas armas, encubiertas con etiqueta extranjera, sean para esos nacionales que todavía sueñan con el restablecimiento de una monarquía absoluta que ponga en sus escudos el lema: Dios, Patria y Rey.

Súmesese a eso el conflicto marroquí, que ha de darnos más de un disgusto. Esas excursiones por los alrededores de Alcázar, verificadas sin que los moros nos hostilicen, no son para contentar a nadie. Ya vendrá alguien que se encargue de hostilizarnos para que nos veamos obligados a despejar de moros aquellos sitios que Francia entienda pueden convenirle. Y si esto no ocurriera, si esa hipótesis fuese demasiado aventurada, las luchas intestinas de los moros harán que nuestras armas combatan en la tierra musulmana.

Porque Marruecos será siempre para nosotros un lugar de combate, tal vez una escuela de ejercicios bélicos, pero nada más. Ni conquistaremos a los moros, raza indomable y amante su territorio, ni abriremos nuevos mercados a los productos españoles porque otras naciones tienen distintos medios para la guerra comercial. Nosotros, para esas batallas de la industria, necesitamos grandes rebajas en las contribuciones para el Estado a fin de que los productos abarataren. Sin eso nada conseguiremos, porque los mercados no se conquistan con armas, sino con baratura en los precios.

Si los republicanos organizan mítines para protestar de que se vaya a la guerra, es por eso; porque ven que se va a dar a España una nueva sangría sin resultados prácticos para la enfermedad que padece.

Y con todo eso la política está en calma porque así lo quieren cuatro incondicionales del Ministerio, porque así se lo figuran los que buscan un acta de diputado para luego en el Congreso votar lo que diga el Presidente. Por eso está la política en calma, que por lo demás puede asegurarse que po-

cas veces habrá estado tan agitada como ahora.

En lo que existe verdadera calma es en la cuestión canaria. Como dice muy bien nuestro querido colega El País se ha abierto un nuevo paréntesis al problema canario. ¿Qué se va a encerrar en ese paréntesis? Cuando se ponga la segunda llave ¿qué será lo que esté entre ambas? ¿Se decidirá Canalejas a deshacerse por completo del caciquismo y dar solo oídos a la justicia?

¿Qué fácil sería contestar a esas preguntas si el Sr. Canalejas hablase claro cuando habla! Pero con esa su manera de perorar no consigue uno sabe cuales son sus verdaderas intenciones.

Cuando dije que... quise decir... Y de ahí no salimos, porque al día siguiente nos aseguraban que el alcalde de Las Palmas tenía en su poder un telegrama del propio presidente, lleno de promesas y buenos deseos, en contradicción, al parecer, con las últimas palabras que pronunciara en el Congreso.

El País dice en el artículo a que nos referimos que al reanudarse el debate se irá a la descentralización como única reforma posible.

Ojalá pasen las palabras de El País de ser un buen deseo en favor de este Archipiélago.

Pero si en la reforma ponen mano los caciques, malo: más vale que dejen las cosas como están.



ECOS FEMENINOS

En Londres se ha celebrado, pocos días antes de la coronación del rey Jorge, una grandiosa manifestación femenina.

Más de cuatro mil mujeres, dice el periódico de donde tomo estos datos, de todas las clases sociales, recorrieron las calles londinenses reclamando el derecho de votación.

La mujer se ha empeñado en Inglaterra en conquistar derechos políticos y poco vivirá quien no las vea figurar en todos los actos públicos de la progresiva nación sajona.

La intensa propaganda de las sufragistas ha alcanzado a todas partes, saltando de la humilde casita de la obrera inglesa al confortable palacio de la aristocrática dama, dándose el caso de que estas sean ahora las mas vehementes peticionarias del derecho al sufragio.

Así lo hace observar el hecho de que en la manifestación a que me vengo refiriendo figuraran las mujeres de los primeros ministros de las Colonias, por lo que hay que suponer que a los esposos de dichas señoras no les es antipática la reforma.

En la manifestación formaban también un centenar de bandas de música.

Leo que es grande el entusiasmo entre el elemento femenino de Madrid por la celebración del Congreso Eucarístico, que se está celebrando en estos días.

Las mujeres preparan varios actos para agradar a los congresistas. También leo que en breve se presentará en los circos taurinos de la Península una mujer torera, de la que cuentan sus intimos grandes hazañas.

Junto las dos noticias y me explico perfectamente porqué en Inglaterra se puede realizar una manifestación para conquistar derechos políticos y aquí no.

Guayarmina.



Cosmorama

En la triunfante revolución mejicana, que ha hecho rodar del trono a un ex-presidente Porfirio Díaz, uno de los mayores tiranos de América, desputa que amordazó constantemente a la prensa, persiguiendo y deshaciéndose por todos los medios de sus adversarios políticos, que lo eran cuantos en aquel bello país pensaban en el disfrute de la perdida libertad, un día conquistada por el esfuerzo de los Hidalgo, Juárez, Guerrero y otros héroes; en la triunfante revolución, repetimos, ha peleado como un bravo el coronel Giuseppe Garibaldi, nieto del gran patriótico, defensor de todos los pueblos oprimidos, al que tanto debe Italia.

Seguendo los hermosos principios de su abuelo, púsose al servicio de Méjico libre, correspondiéndole el honor y la gloria de rendir a Ciudad Juárez, último

baluarte de los porfiristas, defendido por el general Navarro, en quien tenían puestas sus esperanzas los partidarios y los cómplices del expatriado Díaz. La lucha entablada en Ciudad Juárez fué ruda, sangrienta como pocas, y de larga duración. Hambrientos los soldados del Gobierno é iniciada la destrucción del cuartel en que se hizo fuerte Navarro, éste izó bandera de parlamento y al fin entregó su espada al vencedor Garibaldi.

La ocupación de tan importante ciudad fué la que determinó la caída del General Díaz y su huida a España. A los pocos días de tan decisivos sucesos, el 1.º de abril, entraba triunfante en la capital de Méjico el patriota Francisco Madero, jefe indiscutible del movimiento salvador. Saludemos esta victoria de la libertad sobre la tiranía disfrazada de República.

Ha terminado trágicamente, por desgracia, la carrera de aeroplanos París-Roma-Turin.

De los numerosos aviadores inscriptos para tomar parte en ella, sólo tres llegaron a Roma: Garros, Conneau (de Beauport) y Frey; habiendo el resto de los «sportmen» desistido de la empresa, unos por causas ignoradas, otros por accidentes de más ó menos gravedad, y uno de ellos, el infortunado Bagne, desaparecido después de su salida de Niza y sin que nada haya vuelto a saberse de él.

Ni los sobrehumanos esfuerzos de los aviadores ni el estímulo de los miles de francos ofrecidos como premio al vencedor de tan arriesgada empresa han sido suficientes para llevarla a cabo con felicidad.

En la primera etapa del viaje aéreo que comprendía el trayecto París-Roma ha triunfado Conneau, a quien M. Delcassé ha felicitado en nombre de la Marina francesa, recompensándole con la Cruz de la Legión de Honor.

El intrépido navegador aéreo ha explicado las causas que le han obligado a desistir de proseguir su vuelo, y al conocer el accidente de que ha sido víctima, su compañero Frey ha manifestado su sentimiento.

Este último, más animoso y en mejores condiciones que Garros y Conneau, intentó la segunda etapa, sufriendo una terrible caída que ha puesto en peligro su vida.

Dice Frey que el accidente fué debido a la espesa niebla que le envolvió, haciéndole temer un choque con las crestas de los montes Ciadini, y viéndose obligado por ello a hacer una arriesgada maniobra, que hizo perder la estabilidad al aparato, lanzándole a tierra con gran violencia.

Según el boletín de los médicos que le asisten en Ronciglione, el estado del herido es satisfactorio, y podrá curar en un plazo de cuarenta días, si no sobrevienen complicaciones.

Lámpara de filamento metálico, la más económica. Droguería de Filpas NORTE 2, 4 y 13.

Depósitos francos

En el proyecto de ley autorizando el establecimiento de depósitos francos, se determina que la concesión se hará a favor de las Juntas de Obras de puertos, con derecho de prelación, ó a las Sociedades y Compañías españolas que lo soliciten y ofrezcan las garantías determinadas por reglamento.

En los depósitos podrán ser introducidas las mercancías cuya importación en España no estuviera prohibida ó limitada por leyes especiales y todas las nacionales cuya exportación esté autorizada, no pudiendo permanecer en los depósitos más de cuatro años.

Las operaciones permitidas en los depósitos, bajo la vigilancia de la administración del Estado, serán:

- 1.º Cambio de envases de las mercancías.
2.º División de las mismas para preparar clases comerciales.
3.º Mezcla de unas con otras, con idéntico fin.
4.º Descascarado y tostadura del café y cacao.
5.º Tundido de las pieles.
6.º Aserrado y trituración de las maderas.
7.º Lavado de las lanas.
8.º Extracción del aceite de la copia y de las semillas oleaginosas; y
9.º Todas las operaciones que aumenten el valor de los géneros depositados, sin variar esencialmente la naturaleza de aquéllos.

No se permitirá mezclar el aceite de oliva con los de semillas; incorporará azúcar extranjero ó sacarina y sus análogos a las substancias alimenticias; preparará aguardientes compuestos y licores, y encabezará vinos con alcoholes extranjeros; ni mezclará vinos españoles con vinos extranjeros que no se hayan obtenido con uvas frescas, sean impuros ó estén alcoholizados.

Las mercancías, tanto nacionales como extranjeras, que entren en los depósitos citados, quedan exentas del pago de los derechos de transportes y arbitrios de obras de puerto en aquéllas en que estos últimos se perciban.

Las extranjerías que se reexporten de los depósitos francos, quedan también exentas de dichos impuestos y arbitrios.

Las mercancías nacionales que se exporten al extranjero desde los depósitos francos satisfarán el impus-

to de transporte y obras de puerto que hubieren debido pagar si la exportación se hubiese realizado directamente sin entrar en el depósito franco. También deberá exigirse el derecho de exportación a las mercancías que estén sujetas a él.

Obreros perseguidos

COMISIÓN DE LAS PALMAS

Ayer llegó a esta Capital una comisión de las sociedades obreras y republicanas de Las Palmas, que viene a conferenciar con el señor Eulate sobre importantes asuntos relacionados con la situación de la clase obrera en aquella ciudad y medidas que están adoptando allí algunas autoridades influenciadas por el funesto caciquismo leonino.

La comisión la forman el director del valiente semanario El Cometa, D. Salvador Trujillo; el representante de la Juventud Federalista y sociedades republicanas, D. Isidro Díaz y los obreros Antonio Rodríguez, José Montelongo y Juan Bautista, en representación de la Unión Obrera, de los estibadores del carbón y de los carpinteros de ribera.

Los señores Trujillo y Díaz estuvieron ayer en esta Redacción y por ellos nos enteramos de los planes que está poniendo en práctica el leonismo para destruir las importantes organizaciones obreras de aquella ciudad con objeto de evitar que en las elecciones municipales los grandes núcleos de trabajadores del Puerto de la Luz puedan sacar triunfantes algunos concejales, que descubrirán las inmoralidades que existen en aquel Ayuntamiento.

De todo esto parece que hablará la Comisión al Sr. Eulate, y no tendría nada de particular que con este motivo hiciese a la primera autoridad civil de la provincia sensacionales revelaciones sobre la conducta del Delegado del Gobierno, que parece se ha convertido también en instrumento dócil del caciquismo y, lo que es más grave, en activo auxiliar de los divisionistas y furibundo detractor del señor Eulate, que en esta ocasión va a enterarse de grandes y sabrosas cosas.

De esperar es que el Sr. Eulate atienda con el interés debido a los comisionados de los obreros, poniendo término al régimen terrorista de que se les quiere hacer víctimas, y dando cuenta al Gobierno de quienes son en Las Palmas los verdaderos perturbadores, los que agitan el pander de la división para satisfacer egoísmos particulares, los que atropellan a los obreros y los que conspiran a diario contra las autoridades honradas como el Sr. Eulate.

Creemos, pues, que esta visita será muy provechosa para la causa del orden y de la justicia, y que de esta vez los comediantes divisionistas van a quedar en situación poco gallarda.

'FRANCISCO FERRER'

Este es el título de una revista que ha empezado a publicarse en Buenos Aires para defender y propagar la enseñanza racionalista que con tanto fervor introdujo en España el fusilado en Montjuich.

La dirige Samuel Torner; otra víctima de Maura y La Cierva, que allá en Valencia dirigía una escuela Moderna, y se vió primero en la cárcel y luego obligado a cruzar los mares por el delito de haber sido discípulo de Ferrer.

La revista cuenta con una lista de colaboradores notabilísimos, y el éxito no es dudoso ya que el nombre de su director es una garantía, acreditado en publicaciones de esta índole, que encontraron siempre su muerte a manos de los gobiernos conservadores.

TRAPOS. Se compran en esta imprenta a 15 céntimos el kilo.

DE ACTUALIDAD

OPINIONES DE ESTEVANEZ

No conozco los misterios de la diplomacia ni tengo trato con diplomatas. Aunque lo tuviera, nada sabría, pues sabido es que no dicen nunca la verdad. Pero si ignoro lo que se piense y aún lo que se diga en las cancellerías embrolladoras, sé perfectamente lo que quiere Francia en lo tocante a Marruecos.

En cafés, en casinos, en casas particulares, en todas las reuniones de la burguesía, nadie oculta la aspiración unánime de los franceses: conquistar el Imperio marroquí. Marruecos es para ellos el complemento necesario, la ampliación precisa, el ala izquierda de su colonia argentina, como Túnez la derecha. Y piensan realizar esa conquista.

Está bien; pero cuando lo consigan pensarán en la ocupación de España, que, independiente, sería una solución de continuidad entre la Francia de Europa y la de África.

Están convencidos de que sólo ellos civilizarán Marruecos, pues dispondrán de los españoles (como en Argel) para que cultiven el terreno y labren la prosperidad de la región.

Sabido es que si Argelia ha prosperado lo debe a los españoles. También van allí franceses, pero van a establecer en las ciudades casinos, cafés, hoteles, Bancos, barberías; las labores de la agricultura en un clima cálido y en los deshabitados inseguros; los trabajos que son, allí y en todas partes, la base de la riqueza pública, eso lo dejan a las «razas inferiores»; españoles y africanos.

Es natural: cualquier trabajador español trabaja diez veces más que un europeo. No comprendo que los Gobiernos hagan venir a Francia artesanos españoles; ¿qué diablo pueden aprender allí? Me explicaría que vinieran aristócratas y vagos, porque a lo menos aprenderían finura.

En efecto: son los franceses más finos que nosotros. Para no citar cien mil ejemplos, allá va uno. Hay un personaje muy conocido en París, porque su vida privada es demasiado pública. A su señora, siempre rodeada de estudiantes, la llaman «Fragati escuela». A él mismo, en España, serían capaces de llamarle buey ó carnero; aquí, no; aquí le llaman antilope, que es más delicado.

El actual conflicto y los que vengan más tarde tendrían mejor solución—es evidente—si los Gobiernos de España y Francia, dejándose de pretextos y de hipocresías, olvidaran Actas y Tratados y hablaran con franqueza. El de Francia, diciendo: «Aspiro a la posesión de todo el norte de África»; el de España, respondiendo: «Busco lo mismo».

Expresándose con esta claridad, interpondrían las demás potencias. Nosotros no ganaríamos gran cosa; Francia, menos; y Marruecos nada. Pero recibiría la República francesa el castigo de sus culpas.

Estos republicanos burgueses y degenerados no tienen nada de común con los del 89 y del 93, que llevaron a todas partes los principios de la Revolución. Para los hombres libres es venerable aquella Francia revolucionaria; no la moderna, que, olvidando su origen, empuña con su egoísmo la gloria de la República.

Esta Francia de nuestros días, esta República sin republicanos, es la que ha sostenido con su oro y con su influjo la Monarquía en España, el despotismo en Rusia, al Papa en Roma y al sultán en Fez. No está lejano el día en que estos republicanos se enfurecieron al saber que Portugal había proclamado la República. Temieron que España pudiera hacer lo mismo, y que las dos Repúblicas ibéricas fuesen un obstáculo para sus sueños de expansión y de engrandecimiento. De engrandecimiento material, porque el otro no lo pretenden; ni siquiera lo conciben.

Pero este artículo se va alargando, y aún no he dicho nada de lo que quería decir. ¿Debe España intervenir—según interviniendo—ó le conviene renunciar a toda veleidad conquistadora?

Porque en las cuestiones internacionales se mira la conveniencia, no la justicia.

Ningún país tiene derecho a la independencia, ó, si lo tiene, nadie se lo reconoce, como no cuenta con la decidida voluntad y los recursos precisos para mantenerla. Poseemos la plaza de Melilla, y ahora una parte del Rif, sin otro derecho que la fuerza: el mismo de Inglaterra a la posesión de Gibraltar.

Las razones que dió el Gobierno de España para ocupar los alrededores de Melilla servirán de precedente a Inglaterra (y las alegará como argumento decisivo) cuando quiera extenderse en Gibraltar, más necesitado que Melilla de desafiarse, porque ya no caben los Ingleses entre la punta de Europa y el Peñón. Inglaterra tendrá que optar entre abandonar lo que nos usurpó ó ensancharse plaza del Estrecho. ¡Y un Gobier-

no español le dió el argumento que invocará algún día! Cuanto digamos en pro de expansiones africanas lo repetirán, y no muy tarde, los que intenten arrebatarnos nuestro territorio.

No se crea que soy enemigo de la guerra. Si pienso como los socialistas y los anarquistas, que debe reorganizarse la sociedad humana, que es odioso todo lo existente, que se debe reorganizarse la frontera y establecer la paz universal, estoy persuadido de que todo eso ha de lograrse algún día por medio de las armas. Todo lo existente finará, menos la guerra. Nada es eterno; la Humanidad misma desaparecerá; de lo que estoy persuadido es de que no morirá por consunción ni perecerá en ninguna catástrofe geológica. El «fin del mundo» será en una gran batalla en que tomen parte todos los vivientes y en que sucumban todos.

Soy partidario de la guerra en África, no sirviendo de comparsa ni de instrumento a nadie, sino en lógica y gloriosa alianza con los republicanos portugueses y con los moros enemigos del sultán, aunque lo apoyen Francia y toda Europa.

Los marroquíes son nuestros hermanos; si están atraídos por efecto de su fanatismo religioso, la misma enfermedad padecemos, y nos curaremos juntos. El marroquí siente la libertad, aunque no sepa definiría. De la unión de marroquíes, portugueses y españoles saldría una sociedad civilizada, vigorosa, nueva, que se extendería por toda el Africa y nos apartaría definitivamente de esta Europa inmunda, morárquica, burguesa, ladrona y prostituida. Los moros son todavía muy bárbaros, pero muy hombres; los españoles somos casi tan moros como ellos; en cuanto a los europeos, no han sabido organizar más que el robo, la explotación del hombre y el barbaro imperante, de la que son instrumento las viejas Monarquías, las Repúblicas hipócritas, las religiones absurdas, la burguesía rapaz y la llamada Ciencia del Derecho.

Nicolás Estevanez

Del Ateneo

Cada día están siendo más lucidas las conferencias que, en las presentes noches de verano, se vienen celebrando entre los socios de este instructivo Centro.

La verificada el viernes último, resultó por la brillantez de los temas presentados, digna de aplauso.

Tomaron parte en ella los ilustrados jóvenes D. Luis Carreño y Ghirlanda, D. Manuel Fernaud y Marín y D. Sebastián Castro y Díaz.

Disertó el primero de estos aprovechados jóvenes, sobre la constitución del Ateneo, cuyas consideraciones acerca de su verdadero objeto, le valieron grandes aplausos.

El segundo desarrolló su tema haciendo un detenido estudio é instructivo sobre la agricultura é industria, en general, particularizando el asunto en su relación con Canarias; y terminó el tercero de los citados jóvenes con un notable trabajo acerca de la gran influencia que ejerció en el comercio el descubrimiento de América.

Todos los trabajos valieron calurosas ovaciones a sus autores, á quienes enviamos nuestra cordial enhorabuena, la cual hacemos extensiva a los organizadores de estas conferencias, que en tan alto lugar colocan la cultura de nuestro pueblo.

NOTAS DEL DIA

Los monárquicos conspiran contra Portugal

Los telegramas de Madrid siguen anunciando nuevos contrabandos de armas para los conspiradores portugueses.

Ultimamente fueron detenidos en Vigo 3 vagones con armamento, y después fué descubierto otro contrabando en la Coruña.

Según dice la prensa, los clericales de Orense y otras poblaciones protegen los planes de los monárquicos portugueses. En aquella población albergaban cerca de 500 portugueses protegidos y socorridos por el conde Penella y Paiva Couceiro, que estos días no hace otra cosa que ir y venir, ya en automóvil, ya en el tren, de Vigo á Orense.

El elemento clerical y el jaimista préstale su ayuda y coopera-

Pida Vd. chocolate "La Legalidad" de José Fernaud

HARMONIA

ES LA MEJOR Cerveza QUE SE IMPORTA EN TENERIFE

Esto justifica su gran consumo.

Depósitos: HIJOS DE RUIZ DE ARTEAGA

La pintura Diamante ahorra tiempo, dinero y salud.

ción, pues son los que les acompañan, reciben su correspondencia, que viene a su nombre para que por sospechosa no se la ocupen o abra el gobierno de su país al salir de Portugal.

El secreto de las conspiraciones.

El ilustre ministro portugués Bernardino Machado ha hecho, a propósito de esos *complots*, interesantes declaraciones, que descubren toda la trama de los enemigos de la República.

—Ésto—ha dicho Machado—decretó ha poco más de un mes la separación de la Iglesia y el Estado, y desde entonces la fiebre de los conspiraciones ha llegado al paroxismo. En la propia Lisboa, un número relativamente importante de realistas, peroraban y anunciaban para muy próximo el derrumbamiento del régimen republicano. Gritaban con tal vigor proclamaban tan alto sus terribles intenciones, que no sería absurdo el creer que ellos deseaban, de todo corazón, ser encarcelados para verse así imposibilitados de entregarse a actos muy marciales por cierto, pero algo peligrosos.

Pues bien, ¿caso fusilamos o mandamos a los tribunales a esos conspiradores? Nada de eso. Apenas si momentáneamente detuvimos e interrogamos a los más turbulentos y después los pusimos en libertad. Pero, sea como fuere, parece que durante el último mes los realistas preparaban o simulaban preparar el embrión de una fuerza revolucionaria.

Sus agentes manejaban dinero y consiguieron conquistar a un cierto número de soldados y agentes de policía que pasaron la frontera para engrosar un grupo de realistas portugueses que se encontraban en territorio español, en Galicia.

Parece que se juntaron allí unas seiscientas personas armadas que clandestinamente se entregaban a realizar ejercicios militares. Evidentemente, este ejército ínfimo, comandado por el capitán Paiva Comandante, un oficial realista, era incapaz de asustar, pero, entretanto, su existencia permitía a los contrarrevolucionarios de Lisboa hacer de ello un espantajo, hablar de eso como si fuera una cosa formidable, de introducir entre las personas timoratas un estado de incertidumbre y de pánico favorable a sus proyectos y, en una palabra, pescar en las aguas turbias.

¿De dónde venía el dinero? ¿Quién sobornaba las conciencias de que le acabo de hablar? Tal vez los monárquicos del Brasil, tal vez los jesuitas; pero en todas partes los conspiradores se esforzaban para que se creyera que disfrutaban de un inmenso tesoro. El Gobierno español, en vista de nuestras reclamaciones, dispuso aquel grupo de realistas portugueses, y nosotros tenemos que agradecer su corrección en este caso.

Parece que los monárquicos llegaron a imaginar que el momento en que procediéramos a la separación de la Iglesia y el Estado sería favorable a sus propósitos.

Eso pudiera ser tenido por un cálculo hábil si el clero se sintiera lastimado por nuestra persecución; pero no se da este caso. El clero parroquial portugués está contento de nosotros por la asistencia material que le proporcionamos por nuestro sistema de pensiones y por la asistencia moral que le damos protegiéndole contra la invasión del clero extranjero. El cura

portugués tiene ahora en el Estado un defensor que impediría, en caso necesario, que sufra injustamente los abusos de la autoridad de los obispos.

En una palabra: la República portuguesa está fundada. Lo que hizo la Revolución en 1910, lo han confirmado las elecciones de Mayo de 1911. De hoy en adelante, los manejos de los partidos reaccionarios podrán servir de tema para muchas tontas declamaciones, pero no encontrarán en el pueblo portugués nada más que una imperturbable indiferencia. Si, la República está fundada y de nosotros depende que viva eternamente. Seamos ministros íntegros. Seamos políticos sabios, desinteresados y previsores. Seamos ciudadanos virtuosos. Si, tengamos esa virtud cívica que Montesquieu juzgaba indispensable para la Democracia, y esas serán sus mejores armas. El Ejército de la nación se levantaría si preciso fuera, unido por el mismo sentimiento, para defender las instituciones republicanas.

Gobierno civil

El Alcalde de Garachico telegrafía a este Gobierno civil que en los montes de aquel pueblo se ha declarado un incendio, en el sitio denominado montaña Dos Hermanos.

El hecho se ha puesto en conocimiento del Sr. Ingeniero jefe de montes para que proceda a las actuaciones de rigor en estos casos.

Ecós artísticos

Acertada reforma

Hemos visto con satisfacción que en el kiosko de la Plaza del Príncipe donde celebra sus conciertos la Banda municipal, se están haciendo reformas, ampliándolo convenientemente, pues tal como estaba no era suficiente para el personal que hoy tiene la referida banda.

Muy acertada nos parece tal reforma y por ello aplaudimos la decisión de nuestro celoso Alcalde y el entusiasmo con que ha tomado a su cargo estas obras el incansable concejal D. Bernardo Martín.

Y a propósito. Rogamos a este simpático concejal que se lleve a remolque al compañero señor Mandillo para que de una vez se convengan de la urgencia en acometer otra buena reforma en el segundo patio de San Francisco, que cuesta muy poco dinero y resultaría muy beneficiosa, sumamente beneficiosa para el personal de nuestra banda municipal, pues donde ensaya actualmente es un local tan infame, de tan pésimas condiciones, que diez años seguidos enumerándolas no serían bastante a dar una idea de lo horrible que aquello es.

Además, queridos amigos, como cuando aquello (no sabemos que nombre darle) se arregló, tenía la banda 27 músicos y se hizo el edulco para 30, y a los seis meses ya no estaban muy holgados con 33 músicos. Pues bien, calculen ustedes que ahora tiene 46 y dentro de poco cuando se den de alta a seis ó siete educados más, ¿dónde se van a meter?

Como no los cologen montados al aire como los brillantes!... Atiendan este ruego los citados señores. Dese una vuelta una noche de ensayo y verán que no es nada exagerado lo que dejamos dicho.

La Sinfónica de Arbós

La celebrada orquesta Sinfónica que dirige el maestro Arbós continúa cosechando grandes aplausos en la tournée que viene realizando por provincias.

Ultimamente en Alcañete ha celebrado tres conciertos en los que fueron aclamados con entusiasmo tanto el maestro como sus profesores.

¿Cuándo podremos oír aquí a la Sinfónica de Arbós?... ¡Qué lo sal!...

El concierto de mañana

Mañana oiremos de nuevo la Banda municipal que ejecutará otro soberbio programa.

También en esta audición se estrenarán todas las obras que figuran en este programa, y entre ellas oiremos el *Caraval Romano*, de Berlioz, de grandes dificultades y de hermosísimos efectos.

Pasajeros

En el correo *Atlante* llegaron ayer tarde de Canaria los siguientes: Sr. Barcaco y Sra., D. Lázaro Borrego, D. José María Domínguez, D. Francisco Andreu, D. Antonio Roca, D. Juan Domínguez, D. José Marín, D. Francisco Baez y don Bartolomé Gómez.

En el *Joaquín del Piélago* se embarcó ayer por la mañana para Canaria el joven D. Agustín Barbusano y García, que va a efectuar los viajes reglamentarios de agregado en el trasatlántico *Valbanera*.

De Canaria llegó ayer tarde en el correo interinsular, D. Francisco Menéndez.

Aspiraciones de D. Jaime

El eterno pretendiente D. Jaime, que en España tiene sus adeptos, quiere ahora reivindicar sus derechos al Trono de Francia.

El motivo de habersele removido los humores de la aspiración no ha sido otro que los dispendios surgidos entre el príncipe de Orleans y los presidentes de los Comités realistas, condes de Lavergne y de Castillon de Saint-Victor.

Estos señores han dimitido sus presidencias y quieren arrastrar a sus amigos a la creación de Comités independientes frente a los oficiales.

Aprovechándose de estas discusiones y disputas, el conde de Cathelineau ha iniciado el movimiento en favor de Jaime III de España, pretendiendo hallar partidarios en la Vendée y en Bretaña.

Este conde dice que D. Jaime es el verdadero heredero de la corona de Francia por su nacimiento, y aun cuando Felipe V. renunció a sus derechos, dicen que esto no implica nada en el caso presente, ya que ella no podía hacer relación nunca a los descendientes.

Jaime III tiene ya otra aspiración más en qué entretener sus ocios y sus ilusiones. Pero antes que todo debe dedicarse a la busca y captura de la Corona y del Trono que barrieron para siempre los revolucionarios franceses.

Sucesos

Lás obras de misericordia

Virginia Salazar es una buena muchacha que anteaer fue al Hospital civil con objeto de dar ciertos alimentos a una mujer que se halla enferma en dicho asilo.

Pero el ser una buena muchacha no la priva de ser algo descuidada y dejó sobre una mesita de noche una cajita que contenía unos lindísimos pendientes de oro, con piedras verdes, valorados en 15 pesetas.

La Virginia dió el alimento a la enferma, abandonó la enfermería y olvidó la cajita.

Al bajar la escalera se apercibió del olvido y volvió a la sala notando con sorpresa que había desaparecido la cajita. La Virginia sospecha de una tal María, asilada en el mismo Hospital, la que está detenida en dicho establecimiento como presunta autora de análogos delitos.

La María naturalmente dice que no hay tal cosa, pero como la cajita no aparece esta señora averiguando la causa.

Un correazo

A una señora llamada María Correa le han sido impuestas 75 pesetas de multa por desobedecer las órdenes del Gobernador, que le había mandado clausurar el establecimiento maltusiano que tenía instalado en la calle de San Sebastián.

Crónica del Ayuntamiento

En la sesión de hoy se tratará entre otros de los siguientes asuntos:

Oficio del Sr. Concejal D. Ramón Gil Roldán solicitando licencia.

Informe de la Comisión de Fomento presentando el proyecto de Reglamento para el servicio de la limpieza pública. Expediente sobre concurso de oposición libre para otorgar la subvención de los estudios correspondientes a la música.

Expediente sobre instancia de D. Juan Padrón Anceume, solicitando la devolución de varias decoraciones que están en el Teatro.

Expediente sobre elegir sitio donde puedan depositarse las basuras procedentes de la limpieza pública.

Expediente sobre instancia de los señores Elder Dempster y C.ª relativa a la colocación de tuberías para surtir de agua potable el edificio que poseen en la calle de Alfonso XIII.

Expediente sobre construcción de una tubería para los derrames de la fuente de la Rambla de Pulido.

Oficio y planos remitidos por la Compañía Eléctrica determinando el solar donde ha de emplazarse el edificio que ha de ofrecerse en permuta al ramo de Guerra.

Distribución de fondos para el próximo mes de Julio.

Expedientes sobre bajas en Padrones de arbitrios.

Instancia de D. Heliodoro Giraldo, Inspector Veterinario municipal, solicitando licencia por motivos de salud.

Proyecto presentado por el Sr. Conde de fondos municipales, de presupuesto ordinario para el próximo año de 1912.

Dar cuenta del acta de la visita girada por la Inspección del Timbre, a las oficinas municipales.

Oficio de la Sra. Presidenta de la Asociación Asilo Victoria, solicitando el concurso gratuito de la Banda municipal y la cesión de efectos de festejos para una verbena que se celebrará a beneficio de dicho Asilo, en el Parque Recreativo el día primero de Julio próximo.

Cuentas de arbitrios.

Oficio del Gobernador civil trasladando R. O. del Ministerio de la Gobernación resolviendo el recurso de alzada interpuesto por D. Andrés Llobet contra la aprobación del Reglamento de arbitrios formado por este Ayuntamiento.

Informe de la Comisión especial de aguas y montes en la instancia de D. Jacobo Ahlers, relativa a colocación de nuevas tuberías para abasto público.

Boletines oficiales.

Manifestaciones del Sr. Alcalde y de los Sres. Concejales.

Salón Modernista.

En este acreditado establecimiento, situado en la calle de Cruz Verde N.º 20, encontrará el público todos los artículos propios para la presente estación al precio que el comprador, con arreglo a su conciencia, estime conveniente fijar. No se admite discusión de ninguna clase, pero si el comprador tuviese duda sobre el valor de un artículo, puede hacerse adquisición al siguiente día, después de comparar los precios con el de otros comercios, en la seguridad de que en «Salón Modernista los encontrará hasta 30 por 100 menos del valor de costo.

Este ensayo de «Comercio al revés» sólo durará unos días y de 3 a 7 de la tarde. Fuera de esas rejirará los precios fijos marcados en todos los artículos.

No olvidarse de las señas. «Salón Modernista» Cruz Verde, 20. ¡Comercio al revés!

NOTICIAS

El Tiempo.—27 de Junio 1911. Revuelto, nubarrado y algo ventoso el N. por la tarde, disfrutándose temple verdaderamente primaveral. Fué la máxima 22.3 y la mínima 17.8.

Se ha anunciado para el día 22 del próximo Julio la subasta, en el ministerio de Fomento de las obras de acopios de las siguientes carreteras.

De esta Capital a Buenavista por Güimar y Adeje, cuyo presupuesto de contrata es de 29.999,38 pesetas.

KUHNER, HENDERSON & CO.

Gran fábrica de abonos químicos. Movida por motor eléctrico de 15 HP.

Capacida: 1.200 sacos diarios

Elaboración perfecta de toda clase de Abonos para PLATANOS, CAÑA DE AZÚCAR, TABACO, TOMATES, PATATAS, ETC., ETC. vendidos con garantía de su riqueza en elementos fertilizantes.

Análisis de tierras, consultas, etc.

Ingredientes y productos químicos para la Agricultura. OFICINAS: Castillo núm. 58.

DOLOR DE MUELAS

Se quita en el acto con el LICOR MILAGROSO DE COLIN

DOS REALES frasco

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Deposito—Calle X núm. 5.—SANTA CRUZ de TENERIFE

De esta Capital a Taganana, por 13.498,98 pesetas. De Orotava a Buenavista, por 11.998,97 pesetas. De esta Capital a la Orotava, por 29.999,93 pesetas. De Las Palmas a Agaete por Arucas y Güia, por 39.030,93 pesetas. Del Ingenio a Agüimes, por 17 mil 999,84 pesetas!

Ha fallecido en el Puerto de la Cruz D. Juan Perera Socas, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Por orden de la autoridad ha sido clausurada una casa de lenocinio de la calle de San Sebastián, por recientes escándalos promovidos en ella.

Hoy a las 9 visitará al Sr. Eulaler la comisión de obreros de Las Palmas que ha venido a protestar de los atropellos que quiere realizar el caciquismo contra dichos elementos.

Han obtenido el título de Bachiller, después de brillantes ejercicios, los jóvenes D. Conrado Martínez y D. Gabriel Oliver, a los que enviamos nuestra enhorabuena.

Procedente de la Gomera ha llegado nuestro amigo D. Juan Marín, al que enviamos nuestro saludo.

El ex-administrador de Correos de esta provincia, señor Sánchez Toscano, que actualmente presta sus servicios en Almería, ha sido trasladado a Valencia.

Según telegramas recibidos por sus consignatarios Sres. Hamilton y Comp. de esta plaza se sabe que el vapor alemán «Antonina» perteneciente a la Compañía Hamburg Amerika Linie (Hamburguesa Americana) salió del puerto de la Habana el día 24 del actual con 79 pasajeros para este puerto; dicho vapor saldrá el día 7 de Julio hacia Vigo, Amberes y Hamburgo.

El vapor *La Plata* de la misma Compañía, es esperado en este puerto de paso para la Habana y Méjico el día 4 de Julio próximo.

Club Tinerfeño

Para el miércoles 28 del corriente anuncia una nueva fiesta el Club Tinerfeño, para la que hemos recibido atenta invitación.

Gastrónomos!

Si queréis un magnífico vino tinto de mesa, que no tiene aquí competidor, comprad a media peseta el litro el *de El Bajo Panadés*, que se vende en la calle de Candelaria N.º 4 y 6. ¡Probad y os convenceréis!

Coñac Terry.

Puerto María. Representante en esta, don Arturo Delgado.

Folleto de LA PRENSA (78)

Roger Laroque

Traducción española

por JULIO MARY

momentos de reposo. La audiencia suspendió.

En el auditorio las opiniones estaban divididas; y se podía decir que en aquel instante Laroque tenía de su parte todas las mujeres, a cuya imaginación se había dirigido Luciano.

En efecto; sabiendo demasiado bien, que serían palabras inútiles las empleadas para combatir por argumentos las pruebas que existían contra Laroque, el Abogado había atacado al corazón de los Jurados, conmoviéndolos con su frase ardiente y haciendo pasar a su alma su propia convicción. Había hablado sentido, pero molesto por aquella actitud que le hacía casi invisible para todos y que le impedía accionar, se dejó llevar por su propia elocuencia, de pronto se le vio levantar y sin tambalearse, aparecer más alto que de costumbre; estaba transfigurado.

Hacia dos años que no se le veía, y sin embargo no había perdido nada de su talento y de su acción sobre el público. Comprendió esto desde las primeras palabras y se envalentonó. Estaba cerca de Roger, y de cuando en cuando, al hacer la apología de las cualidades fútimas del desgraciado, su rectitud, su afecto por su mujer y

su hija, su mano se extendía hacia el acusado, cuya mano iba a buscar y la estrechaba. Aquello fué verdaderamente un espectáculo único en aquella defensa; un drama en otro drama.

Durante la suspensión de la audiencia, Luciano no había dejado a Roger; éte le daba las gracias con efusión:

—¡Qué bueno eres, querido amigo! — ¡Bah! ¡Este es mi oficio! — decía Luciano sonriendo.

—No, te calumnias, hablas con el corazón; hay acentos que no es posible engañarme.

—Puesto que pido para ti, ¿puedo hacerte de otro modo que con el alma?

—Va... temo que tu gran talento no me salve la cabeza.

—¿La cabeza? ¿Estás loco? ¡Y me conozco! Esto va muy bien; hace una hora que la cabeza está salvada... pero no hemos determinado... es tu libertad lo que me es preciso.

Laroque no contestó, contentándose con suspirar.

—Hombre de poca fea, — dijo Luciano riendo, — está seguro.

Pasó media hora y la Audiencia se reanudó. La suerte de Roger iba a decidirse. Luciano había reservado para la segunda parte de su defensa los interrogatorios sufridos por Susana y su madre. Quería acabar por enternecer a los Jurados con la historia de aquel doloroso calvario, de aquellas torturas sin nombre. Quería mostrar a aquella joven y a aquella niña a buen seguro engañadas por una semejanza, no atreviéndose a hacer traición a Laroque y no respondiendo a los Jueces en el temor de acaparar una prueba más.

Quería mostrar, sobre todo a Laroque, convencido de su inocencia, suplicándole que hablaran y chocando con una invencible obstinación. Con estos efectos, era con lo que sobre todo contaba. Hacía cinco minutos que

había vuelto a tomar la palabra, y el auditorio le escuchaba con religioso silencio, cuando un criado, abriendo suavemente la puerta, hizo pasar una carta al ugiere de servicio. Este la tomó y miró la dirección, que solo tenía estas palabras:

Señor Luciano de Noirville, en la Audiencia.

El ugiere esperó a que terminase la oración del Abogado, con el objeto de no interrumpirle, después, aproximándose, le tendió la carta. Hablando, Noirville miró el sobre y no conoció la letra, y mientras hablaba también rompió el sobre, que dejó caer a sus pies, y hablando, desdobló la carta y pasó por ella una mirada. Transcurrieron algunos segundos. Luciano se detuvo y envió una ligera sonrisa que quería decir: ¡Valor... No me he engañado!... ¡Todo marcha perfectamente! Después leyó...

Al pronto no comprendió bien; las palabras y las letras danzaban ante

sus turbados ojos... levantó la cabeza, estaba horriblemente pálido, la nariz adelgazada, los labios, de tan contraídos, casi invisibles... luego volvió a leer otra vez...

Y Laroque, que la miraba, se espantó del cambio que veía en aquel rostro... horrible dolor cruzaba su fisonomía... y seguía leyendo siempre, como si la carta estuviese escrita en un idioma desconocido para él y tratarse de descifrarlo. Y, sin embargo, la carta era corta. Solamente decía:

Tomás la defensa de Laroque, como si no fuese el amante de vuestra mujer, y hace un momento hacías alegres alusiones a una aventera galante que hubiese terminado con el reembolso de un préstamo de cien mil francos. Esto es verídico, señor. Id a vuestra casa é interrogad a vuestra esposa, ó más brevemente, lo cual es más sencillo, volvéis a interrogad a Laroque.

POR CABLE

De nuestro corresponsal en Madrid

Los consumos
Madrid 27 (1645)

El Ayuntamiento de Madrid ha celebrado hoy una importantísima sesión en la que se han promovido ruidosos incidentes por tratarse del nombramiento de personal para llevar á cabo la abolición de los Consumos.

Dificultades

El Ayuntamiento, después de una larguísima y accidentada discusión, estableció la plantilla del nuevo personal, que es muy numeroso.

Han quedado prestando servicio centenares de empleados del resguardo.

Fuera las casillas

Han sido retiradas ya de las afueras de Madrid las casillas de Consumos.

El alcalde ultima los demás preparativos para la sustitución del impuesto.

Canalejas ha dicho que auxiliará estos trabajos dando las mayores facilidades al Ayuntamiento para que solución todos los conflictos que se originen con la implantación de la nueva ley.

El Vaticano y el rey

Asegúrase que á causa del nombramiento de representante que ha hecho el Papa para presidir el Congreso Eucarístico, se han enfriado las relaciones entre la casa real y el Vaticano, habiendo comenzado ya á exteriorizarse el disgusto.

Retraídos

Coméntase mucho la ausencia de la Corte en las fiestas del Congreso Eucarístico que se están celebrando.

Al Consejo

El incidente surgido entre Palacio y el Vaticano se ha tratado hoy en Consejo de ministros.

Estos guardan reserva, limitándose á negar importancia al conflicto.

Los anteriores incidentes han desanimado á los congresistas, los cuales en su mayoría opinan que el papa ha procedido torpemente agravando á la dinastía, y no se ocultan de censurar la designación del cardenal Aguirre.

La confusión entre los organizadores del Congreso es inmensa, pues temen un fracaso.

Otros asuntos

En el Consejo de ministros se ha tratado también como asunto preferente de las negociaciones del tratado de Cuba y de la provisión de la vacante que ha dejado por su fallecimiento, el que fué ministro de España en Roma señor Ojeda.

Nuevo gobierno

Telegramas de París dicen que definitivamente ha sido encargado de la farmación de gobierno el ministro M. Cailleaux, que pertenecía al gabinete Monis.

La solución de la crisis no ha satisfecho á los franceses.

Distintiva

La significación del nuevo gabinete por lo que se refiere á los asuntos de Marruecos, será acentuadamente intervencionista.

Por este motivo ténesese que se compliquen de nuevo las relaciones diplomáticas.

Los socialistas halláanse dis-

puestos á hostilizar el gobierno Cailleaux.

Jara

Otros telegramas de París dicen que hasta mañana no llevará M. Cailleaux la lista del Ministerio, á M. Fallieres.

Cailleaux ha dicho que mañana quedará constituido el nuevo gobierno, reservándose los nombres de los ministros.

La coronación

De Londres siguen llegando amplios detalles de las fiestas de la Coronación, que han resultado de las más grandiosas que se han hecho en Inglaterra.

Los reyes asistieron anoche á una función celebrada en la Opera en honor de las misiones extranjeras.

La fiesta revistió extraordinaria brillantez, siendo aclamado con delirante entusiasmo el nuevo rey.

Ciclón

Telegramas de Valparaíso dicen que un espantoso ciclón ha devastado aquella región, causando pérdidas incalculables.

Ignórase el número de víctimas, que se dice ha sido importantísimo.

Relevo

Ha marchado á Larache el crucero Carlos V, que va á sustituir al Cataluña, el cual regresa á España.

El cónsul de España en Alcazar comunica que los moros fraternizan con los españoles habiendo desaparecido todo peligro de agresiones.

Canalejas muéstrase satisfechísimo de este resultado mostrándose muy optimista respecto á la intervención de España en aquel Imperio.

Comisionado

Ha marchado á Panticosa el comisionado de Tenerife D. Emilio Calzadilla.

Hízosele una cariñosa despedida, acudiendo á la estación todos los elementos más salientes de la colonia.

El señor Calzadilla regresará á Madrid.

Cambios

Londres	27'36
París	8'10
Interior 4%	85'30
Amortizable 4%	93'50
Amortizable 5%	105'00

CANOVAS

Miller Wolfson & Co.
BANQUEROS

EDUARDO COBIAN 3

Sta. Cruz de Tenerife

Almacén de Ultramarinos

Completo surtido en artículos del ramo

Existencias permanentes en granos, Vinos del país, miel de caña, aguardiente, de la Habana.

Leocadio Delgado Barreto.—Calle de La Rosa núm. 3 y 5.

Teléfonos 390.

Se alquila: para veranear una magnífica casa en Tacoronte, donde dicen «Los Naranjeros» y en la misma parada del Tranvía.

Tiene sala, cuatro habitaciones propias para aloja y las demás dependencias correspondientes.

Dichas habitaciones están perfectamente techadas y solladas.

Tiene además agua y un jardínillo, delante.

Para más informes, dirigirse á su dueño D. Pedro Gómez, que reside en el sitio conocido por Molino de San Agustín, muy cerca del fiordo del Rodeo.

LA AFRICANA
Fábrica de Tabacos
—DE—
Juan Cabrera Martín
SANTA CRUZ
DE LA PALMA
Depósito:—Norte 9.

Motores auxiliares
para barcos de vela
Para presupuestos y demás informes dirigirse á los señores Blandy, Brothers y Cía., Las Palmas.

Nueva lechería
Se ha establecido una montada con todos los adelantos modernos, y en inmejorables condiciones higiénicas, en la calle de Serrano número, 22, en el local conocido por
La puerta del Sol.
No dejéis de visitar esta nueva lechería

Antonio Ceballos Pérez
Veterinario
de primera clase.
OFRECE SU CLÍNICA Y TALLER DE HERRAR EN LA CALLE DE IMELDO SERIS 109

Doctor Secchi
Medicina interna y Cirujía general. Partos y enfermedades de los niños.
Continuará aplicando **SIN DOLOR ALGUNO el 606**
en los casos en que esté indicado.
Consultas, de 12 á 2. Imeldo Seris, 10. Teléfono 296.

Para Militares
Oril de reglamento para uniformes en el establecimiento de tejidos
Vda. de **Marceliano Izquierdo**
—Castillo 16.—

PIANOS
MARISTANY
á plazos ¡5 duros mensuales!
Ocho años garantía con certificado
Fabricación especial para las islas.
Representante general para las islas Canarias, José Serarols.
Para detalles y catálogos, su agente en Tenerife,
FRANCISCO NAVEIRAS.

WILSON & COVENTRY LTD.
Alfonso XIII, 16, (entresuelo)

Materiales para el empaque de frutos.
Precios muy reducidos.
En el almacén que esta casa posee en el Puerto de la Cruz, tenemos paja de Calais para el empaque de plátanos, á bajo precio.

DR. GONZALEZ-GRANDA
SIFILÓGRAFO Y CIRUJANO GENERAL
CON PATENTE NÚM. 1.
Aplica el **606**
en todos los casos en que está indicado y practica toda clase de operaciones.
Consultas de 2 á 4 de la tarde.
Hotel Colón, Alfonso XIII, número 27.

Nuevo método de tratamiento de tuberculosis Pulmonar
allied diseases.
Nunca empleado en Canarias.
Curación del 84 por 100 de Tuberculosis pulmonares (tísicos).
Curación del 95 á 100 por 100 de tuberculosis quirúrgicas ó sean Mal de Post, tumores blancos, lupus, infartos ganglionares, caries de los huesos etc.
Curación de varios casos de Meningitis tuberculosa, reputada hasta hoy como incurable.
Se emplea con éxito en varios Sanatorios de Francia, Alemania y Suiza.

E. Delgado
Consolación 70.
Globulógeno
Garantizamos su éxito en la anemia clorosis, inapetencia debilidad general y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general y hace aumentar de peso.
De venta: Farmacia de L. Martín Espino.—Norte 7.—Tenerife.

Nicolas Dehesa
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64
COMPRA CHEQUES Y LETRAS.
EMITE GIROS SOBRE TODOS LOS PAISES.
PAGOS TELEGRÁFICOS.
CARTAS DE CRÉDITOS.
DESCUENTOS Y COBROS.
CAMBIOS Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS.

OBRAS NUEVAS
Enciclopedia Jurídica Española
Comprende toda la legislación de España hasta 31 de Diciembre de 1910. Colaboración de eminentes Jurisconsultos Publicistas y Profesores. Entre ellos D. M. Alvarez, D. V. Amat, D. L. Armillán, D. G. Azedrate, D. V. Cobián, D. T. González Besada, D. R. María Labra, D. J. de la Cierva, D. E. Montero Ríos, D. A. Tapia, D. J. Piernas Hurtado y muchos que se detallan en prospectos.
Obra la más completa, clara impresión, papel fabricado para la misma, magníficas tapas para su encuadernado. Editada por la CasaSeix de Barcelona.
A LOS SEÑORES MÉDICOS
Cirugía infantil complemento de la Enciclopedia de Pediatría de Haundler y Schlossmann.
Exclusiva para la venta de estas obras en la Provincia de Canarias, Ramón Bachs y Fernández.
Detalles y condiciones, Librería Delgado Yumar, San Francisco núm. 2.

LE PRINTEMPS
GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES
9, San Francisco, 9
A los grandes Almacenes de Tejidos y Novedades LE PRINTEMPS acaba de llegar la gran especialidad en la casa, Sombreros para Señoras, Señoritas y niñas, últimos modelos, extensas colecciones de abrigos, blusas, echarpes, trajes de tul bordado y cuantola moda exige para vestir con elegancia y distinción.
Además una extensa colección de telas inglesas para trajes de caballeros, camisas, corbatas, etc.
NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisién para Señoras confección de toda clase de POSTIZOS, aplicación de las famosas tintes BROUX. De venta en la casa. Se pasa á domicilio con aviso.
—Le Printemps—
SAN FRANCISCO, 9. C. GARCÍA DORTA

¡Se acabaron los Borrachos!
CURA RADICAL
EL POLVO COZA es el mejor remedio ó antidoto que se conoce en el mundo.
Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.
EL POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.
Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe decurarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.
Es mucho más barato curarse que seguir tamando
EL POLVO COZA es garantizado inofensivo.
Escribiéndole informes, que envían gratis ó personalmente á **AVELINO GONZALEZ, Santa Rosalla 41.—Santa Cruz de Tenerife**

LA FUNERARIA
Gran rebaja de precios
Por 90 Pts. entierros de 1.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.
Por 60 Pts. entierros de 2.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.
Por 40 Pst. entierros de 3.ª, féretros, capilla ardiente, diligencias y coche con cargadores.
Hay féretros para adultos desde 15 pts. en adelante y para niños 3 inmenso surtido en féretros y mortajas para niños á precios baratísimos.
Gran rebaja en los féretros Imperiales
Se hacen traslados de cadáveres del interior á la mita de precio que antes. También se hacen féretros para embalsamar, cajas para restos, cruces y todas las diligencias necesarias para cualquier clase de traslados en esta Capital y en el interior de la Isla.
No se practique ninguna diligencia fúnebre sin antes dirigirse á esta Casa.
Imeldo Seris 108. Teléfono 422

Farmacia del Licdo. Bernabé Rodríguez
Especialidades farmacéuticas, Ortopedia, Aguas minero medicinales, Especificos nacionales y extranjeros. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos. Se compran flores y hierbas aromáticas, propias para la Farmacia.
Consulta médica gratis para los pobres, todos los días de 1 á 3 de la tarde
Se vende el famoso preparado **SALVARSAN 6 606.**
20, CRUZ VERDE, 20.—TELÉFONO 135.

Cerveza Monopol
Pidase en los principales establecimientos
ÚNICOS Importadores para las Islas CANARIAS
African Asociación Limited.—Liverpool
Agentes en Tenerife, La Palma y Lanzarote
Vicente Cambreleng & Ca. (S en C)

Materiales para empaque de frutos
Importados directamente de los países productores
Todos los materiales que se emplean en el empaquetado de PLÁTANOS, TOMATES Y PATÁTAS se encuentran á precios ventajosos en en los grandes depósitos que tiene la casa.
ALFRED WILLIAMS
Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas
ESTA CASA SE ENCARGA TAMBIÉN EMBARCAR DIRECTAMENTE DEL EXTRANJERO LOS MATERIALES QUE SE LE PIDAN

GRANDES ALMACENES

DE

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Carlos La-Roche

Cemento GOLIATH: el de mejor calidad que se importa en la Provincia y el que admite mayor cantidad de arena en el hormigón.

Cemento DRAGO: (clase corriente) la más acreditada de las que se importan en las islas Canarias.

Maderas de todas clases.

Importador exclusivo de la cal hidráulica marca Campana.

ESCRITORIOS: Alfonso XIII, 38.

ALMACENES: Paseo de la Concordia.

TELÉFONO 228.

Santa Cruz de Tenerife.

TELÉFONO 327.

Pinillos Izquierdo y C^a

El magnífico vapor correo español

Conde Wilredo

de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 2 de Julio de 1911 con destino directamente á Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Cienfuegos.

con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

El magnífico vapor correo español

BALMES

de 4.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 17 de Julio de 1911, con destino

directo á la Habana, Guantanamo y Santiago de Cuba.

con hueco disponible para pasajeros de todas clases.

Agentes, C. Díaz Botas. ELDER DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 84.

Elder, Demspster & Co.

El magnífico vapor correo inglés

CHAMA

de 5.500 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 27 de Junio de 1911, con destino á

LIVERPOOL con hueco disponible para pasaje y carga.

Agentes, ELDER DEMPSTER & CO. Alfonso XIII, 84.

La Veloce

El magnífico vapor correo italiano

BRASILE

de 7.000 toneladas, llegará á Santa Cruz de Tenerife el día 7 de Julio de 1911, con destino á

Trinidad, la Guayra, Curacas, Puerto Columbia, Sabaniilla, Puerto Limón y Colón.

NOTA.—No se admitirá pasaje ni carga sino cuatro días antes de la llegada del buque.

Agentes, C. Díaz Botas, ELDER DEMPSTER & Cia. Alfonso XIII, 84.

Se alquila el piso alto de la Casa Calle San Roque 49. Informarán Castillo 11.

Agencia de Noticias

2, Santo Domingo 2. Compra y venta de fincas.

Dinero á préstamo. Expedientes de Ayuntamientos. Alquileres de casas.

Retiros y Viudedades. Encargos. Colocaciones. Servicio de criados y sirvientes.

Matrimonios. y Administraciones.

Nota: Esta Agencia cuenta con corresponsales en toda las provincias, con Abogado y procurador y gran número de complementos para todos los asuntos que se le encomienden.

2, Santo Domingo 2.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DÍAS
Cape-Tow y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Santa Elena.	Durham Castle	22 Junio
Cape-Tow y puertos de Australia	Themistocles	12 Julio
Cape Town, Hobart Melbourne y Wellington N Z	Ruchina Arawa Ruapehu	15 > 29 > 13 Julio
LONDRES	Inchanga Whakatane Kia Ora Rakata German Tainui Tintagel Castle Ingeil Miltiades Galician Rotorua Alnwick Castle Dover Castle Inkosi	21 Junio 21 > 26 > 24 > 22 > 23 > 29 > 1 Julio 2 > 2 > 5 > 7 > 9 > 12 > 13 >
HAMBURGO		
HABANA directo		

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

YEOWARD BROTHERS

Linea de vapores rápidos fruteros entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Junio

Día 3 Ardeola. Día 20 Aguilá. 10 Avocet 27 Andorinha

Atracando en el Diques HORTH COBURG el mas comodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo L. 8: 8: 0, idem de ida y vuelta L. 12: 12: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo L. 6: 6: 0; idem de ida y vuelta L. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valideros por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Se alquila la casa calle del Clavel Núm. 3. En esta imprenta darán razón.

VELOX

Para los puertos del Sur de esta isla El magnífico y rápido vapor

saldrá de este puerto todos los domingos, á las 5 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller Wolfson & Co., Marina 3.

Establecimiento de primer orden. Exportación de frutas. Representantes en el pueblo de la importante casa de Banca de los señores Miller Wolfson y C^a.

A los que emitan giros sobre Valhermoso se recomienda lo hagan siempre á cargo de Guillermo Moreno, hijo.

Valhermoso (Comera)

Guillermo Moreno, hijo

37, ALFONSO XIII Santa Cruz de Tenerife

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSISA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

ha sido ostentada y aumentada durante cuarenta años; en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER, LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE

ESTABLECIMIENTOS SINGER en todas las ciudades del mundo.

37, ALFONSO XIII Santa Cruz de Tenerife

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	TON.	DESTINO
23 Junio	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne y Hamburgo.
23 >	Sausenberg	3000	Las Palmas y Costa de Africa.
29 >	Feldmarschall	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
1 Julio	TOGO	4600	Las Palmas y Costa de Africa.
4 >	Martha Woermann	3400	Las Palmas y Costa de Africa.
5 >	Kamerun	5600	Madera, Southampton y Hamburgo.
8/9 >	Celtic King	3000	Bordeaux
10 >	Prinzessin	6300	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cape-Town y Costa Oriental de Africa.
16 >	Khalif	5100	Las Palmas y Costa de Africa.
17 >	König	4900	Las Palmas y Costa de Africa.
20 >	Windhuk	6400	Southampton, Amberes y Hamburgo.
23 >	Lucie Woermann	5100	Madera, Southampton, Boulogne y Hamburgo.

Oldenburg-Prügiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio frutero de Tenerife á Hamburgo

SALIDA DE PTO. CRUZ	SALIDAS DE STA. CRUZ
Mazagán 21/22 de Junio	23 de Junio
Gibraltar 28/29 de >	30 de >
Sffi 5/6 de Julio	7 de Julio
Lisboa 12/13 de >	14 de >
Larache 19/20 de >	21 de >

Durante el verano harán escala en Santa Cruz sólo cuando haya carga suficiente

Otto Thoresen

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día	Salida	Vapor	Destino
15	22	29	SANTA CRUZ SAN TELNO SALERMO

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar frutas, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día 22 Junio el magnífico vapor SEGOVIA

Se admiten pasajeros de primera clase al precio de £ 6-6-0 cada pasaje. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación á los más modernos de la Compañía, ya acreditados.

Servicio interinsular

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIAN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar á Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer.

Para informes dirigirse á las oficinas de

Otto THCRESEN, Marina, 3, (tercer piso) Santa Cruz de Tenerife.

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico vapor francés LOUISIANE llegará á este puerto el 31 de Julio, de donde saldrá para la HABANA DIRECTAMENTE, con hueco disponible para pasaje y carga. Agentes, R. GARCÍA; casa de los Sres. Hardisson Hermanos.

El Gran Premio

obtuvo en la Exposición Universal de Bruselas de 1910, la importísima fábrica de AUTOMÓVILES,

"DUERKOPP & CO. Soc. Anon. Bielefeld.—ALEMANIA."

para sus coches magníficos y de más altabilidad. En todas las Exposiciones obtuvieron los coches DUERKOPP medallas de ORO.

Para Informarse dirigirse á EWALD FRANS, Santa Cruz, Calle de ALFONSO XIII, 75/78.

37, ALFONSO XIII Santa Cruz de Tenerife

37, ALFONSO XIII Santa Cruz de Tenerife